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                        Сизова Н.И,
                   учитель –логопед ,

                        Козлова Е.А., 
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                      Беляева О.В.,

                    учитель начальных

                   классов,

                 ( первая  категория),

                    Русинова С.Н.., 
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с. Карагай
Пояснительная записка
Платная общеобразовательная программа развития детей дошкольного возраста «Школа развития личности» задумана как приглашение ребенка в новую, учебную систему отношений и своеобразный тренинг учебного общения, который задает определенный стиль всей дальнейшей работы учителя с детьми. Программа составлена в соответствии
· Федеральным Государственным Стандартом Начального Общего Образования. Одним из главных критериев результата работы по данной программе является развитие личности на основе освоения универсальных учебных действий (УУД).
Цель программы: успешная адаптация будущих первоклассников к требованиям современной школы.
Задачи: - учить основам содержательного взаимодействия в группе (с учителем и сверстниками), навыкам учебного сотрудничества;
· формировать умение слушать и слышать собеседника, высказывать свои мысли, участвовать в свободной беседе, задавать вопросы и отвечать на вопросы других; - познакомить с основами самооценки;
- развивать психические процессы;
- помогать родителям в подготовке ребенка к школе.
Учитывая современные требования программ начального обучения, становится ясным, что необходима организация качественно новой подготовки детей к школе. Меняются структура и технология проведения занятий.
Новизна занятий состоит в следующем:
· проведение занятий в форме  2 модулей  ( 1 модуль   6 часов, 2 модуль -24 часа);
· интеграция предметных линий;
· развитие УУД (предметные знания как средство развития метапредметных умений);
· обучение деятельности (цель – действие – оценка результата).
    Программа представляет собой систему подготовки, основу которой составляет интегрированный курс, объединяющий все основные направления, развивающие необходимые качества, навыки, стимулирующие познавательные интересы.
Материал легче усваивается в рамках сюжета сказки, путешествия, приключения, игры или одной лексической темы. В работе с дошкольниками учитываются их возрастные особенности. Умственные процессы (восприятие, наглядно-образное мышление, продуктивное воображение и др.), определяющие готовность детей к школе, формируются в свойственных для них привычных видах деятельности: игре, рисовании, конструировании.         Программа предусматривает создание вокруг ребенка положительной эмоциональной атмосферы, способствующей раскрепощению детей,
активизирующей их творческий потенциал. Большое внимание уделяется формированию умения общаться друг с другом, умения работать в паре, в группе. Процесс адаптации к школе идет по двум направлениям:
· психологическая адаптация (привыкание);
· освоение организационных навыков и умений для учебы в школе.
Основные принципы работы педагогов при реализации программы:
· уважение к ребенку, к процессу и результатам его деятельности в сочетании с разумной требовательностью;
· систематичность и последовательность занятий;
· вариативность содержания и форм проведения занятий;
· наглядность;
· адекватность требований и нагрузок, предъявляемых к ребенку в процессе занятий. 
    Наряду с традиционными методами используются деятельностный метод, метод дидактических игр, метод моделирования. Эти методы используются в различном сочетании друг с другом, при этом ведущим остается практический метод, позволяющий детям усваивать и осмысливать материал, выполняя действия с предметами, моделями геометрических фигур, зарисовывая, раскрашивая и т.п.
Широко применяются информационно – коммуникационные технологии: цифровые образовательные ресурсы, аудио – и видеозаписи. Разработано электронное приложение к занятиям (презентации, физкультминутки). Имеется раздаточный и демонстрационный материал.
    Подпрограммы курса:  

 «АБВГДейка»  » -  учитель начальных классов Беляева Ольга Владимировна
 «Раз ступенька, два ступенька»  - учитель начальных классов  Русинова   

                                                                                              Светлана Николаевна
 « Говоруша»  - педагог  Сизова Наталья Ивановна
 « Английский язык для дошколят»- педагог Вяткина Наталья Владимировна

 «Ловкие пальчики» - педагог – дефектолог  Козлова  Екатерина Александровна

 « Поющие звездочки» -  педагог Дурегина Наталья Геннадьевна
Ожидаемый результат.
Дошкольники, посетившие все занятия, получат начальные навыки индивидуальной и коллективной работы, на первоначальном уровне смогут договариваться, обмениваться мнениями, понимать и оценивать друг друга и себя; приобретут первичные навыки самооценки; усовершенствуют умения сравнивать, классифицировать, анализировать, у детей появится учебная мотивация, они легче адаптируются к требованиям современной школы.
Организация образовательного процесса.
Курс рассчитан на  - 30  часов:  1 модуль – 6 часов, 2 модуль - 24 часа. 
1 модуль состоит из 2 занятий по 25 минут, 2 модуль – из 4 занятий по 25 минут. Наполняемость групп не более 12 человек. 
Программы  первого модуля :
Программа курса «Ловкие пальчики»,
по развитию моторики и  графомоторных навыков для детей старшего дошкольного  возраста
( педагог-психолог  Козлова Екатерина Александровна)
Пояснительная записка

   У многих детей с проблемами развития отмечается недостаточность двигательных навыков: скованность, плохая координация, неполный объем движений, нарушение их произвольности; недоразвитие мелкой моторики и зрительно-двигательной координации: неловкость, несогласованность движений рук.  Нарушение моторики отрицательно сказываются на развитии познавательной деятельности ребенка. Несовершенство тонкой двигательной координации кистей и пальцев рук затрудняет овладение письмом и рядом других учебных и трудовых навыков. Тонкая моторика – основа развития психических процессов.

        В настоящее время отмечается увеличение количества детей дошкольного и младшего школьного возраста с разного рода нарушениями в развитии, что приводит в дальнейшем к эмоциональной и физической усталости с последующим падением интереса к процессу обучения.

Очень важно  проводить комплексную развивающую и психокоррекционную работу. Основой и обязательной составляющей такой работы являются особые виды гимнастики («гимнастика для мозга»/«нейройога» /«кинезиология»), позволяющие не только снять отдельный симптом, но и повысить продуктивность протекания психических процессов  за счет  нормализации функционирования всей биосистемы ребенка. Только при нормально работающей системе жизнеобеспечения возможно соответствующее возрасту развитие памяти, внимания, речи, пространственных представлений, моторики, самоконтроля, работоспособности – всего того, без чего в дальнейшем невозможна продуктивная познавательная деятельность.

Цели:
    Формирование у детей предпосылок, необходимых для осуществления любой и особенно учебной деятельности, которая требует развитой двигательной сферы (крупных и мелких движений), развитых внимания, памяти, пространственного восприятия, речи и мышления, волевых усилий, навыков планирования и самоконтроля. 

Задачи:
-  повышение умственной работоспособности, синхронизации работы глаз и рук 

- развитие графомоторных навыков, плавности, точности, скоординированности движений рук (развитие крупной и мелкой  моторики),

- развитие произвольной сферы.

Адресат

Старшие дошкольники (6 – 7) лет.  

Курс рассчитан на 3 часа по одному занятию в неделю. Всего  в первом модуле -3 недели.
Структура и содержание программы
  Диагностический этап – развитие мелкой моторики, графического навыка (в начале и конце курса занятий).

Данная диагностика может входить в общий диагностический комплекс (например, Н.Н.Павлова, Л.Г.Руденко «Экспресс-диагностика в детском саду. Комплект материалов для педагогов-психологов детских учреждений дошкольных образовательных учреждений»). Представленные диагностические задания

6 – 7 лет: наблюдение: навыки самообслуживания  - может ли  завязывать шнурки; как  с помощью карандаша заштриховывает  фигуры, обводит пунктирные линии и раскрашивает, копирует такие же фигуры (треугольник), рисует правильно квадрат, рисует человека (С.Е. Гаврина, Н.Л.Кутявина, И.Т.Топоркова, С.В.Щебинина «Проверяем знания дошкольника. Тесты для детей.  6, 7 лет». Приложение 1).

6 – 7 лет: так же можно включить разную штриховку, задания типа дорисуй, срисуй, продолжи узор, рисунок человека,   «Вырежи круг» (Н.Н.Павлова). Изучение  динамического  праксиса: графические  пробы «заборчик», проба «кулак-ребро-ладонь».

Младшие школьники: дополнительно - изучение рисунков (в том числе рисунок человека), тетрадей (почерк).

Основной этап: коррекционно-развивающие занятия.

Частота, продолжительность и длительность  занятий определяется индивидуальными особенностями ребенка/детей  (характер нарушений, если они есть), особенностями возраста, работоспособностью (от 20 до 40 мин., 1-2 р.в неделю, на протяжении 1/2 уч.г.). 

 Занятия могут проходить в индивидуальной форме или в малой группе (2-6реб.).

Структура занятий: 

(вариативность: подбор упражнений, изменение структуры занятия)
1- Приветствие:   создание позитивного  настроя, доверительной атмосферы  (2-3 минуты).

Упражнение  «Ручеек радости». Другой вариант: поговорить о настроении, выбрать пиктограмму определенного настроения.

2- Разминка: 

1 - дыхательные упражнения в сочетании с различными движениями тела. Это способствует оптимизации газообмена и кровообращения, вентиляции всех участков легких, а также общему оздоровлению и улучшению самочувствия. Выполнение дыхательных упражнений успокаивает и способствует концентрации внимания. Плавные «растягивающие» движения снимают мышечное напряжение, повышая уровень психической активности и работоспособности. Дышать надо в медленном ритме, дыхание должно содержать четыре равные по времени фазы: «вдох — задержка — выдох — задержка». Вначале каждая из них может составлять 2–3 секунды с постепенным увеличением до семи секунд. Движения выполняются на фазе вдоха или выдоха, во время задержек дыхания — паузы (2-5 минут).

2 - ритмирование: ориентация на внешний ритм не только активизирует слуховой канал восприятия, но и помогает детям настроиться на общий ритм работы. Для выполнения этих упражнений используется все многообразие средств. Например, при выполнении любых упражнений, где вы сами вслух считаете детям, можно, одновременно хлопая в ладоши, варьировать темп выполнения, то ускоряя, то замедляя его. Можно использовать чередование звуков разной громкости и тональности внутри ритмического рисунка. Это способствует также развитию внимания и большей приспособляемости детей к изменяющимся условиям  (3-5 минут).

3 –упражнения, повышающие энергетический потенциал: массаж и самомассаж «точек здоровья», ушей, пальцев, ладоней (возможно и с помощью карандаша, толстой веревки, ореха, массажного мячика, шарика-суджок, сенсорного коврика - наждачная бумага),   головы, шеи, плеч (до 5 минут).

3- Упражнения для развития мелкой моторики, межполушарного взаимодействия(5-10 минут).

(Г.М. Зегебарт, О.С. Ильичева «Волшебные обводилки. Формирование графомотрных навыков», А.Л. Сиротюк «Коррекция обучения и развития школьников»,  «Синдром дефицита внимания с гиперактивностью»; С.Кузнеченкова «Нейройога. Воспитание и развитие ребенка с пользой для здоровья», «Полезные сказки и упражнения для родителей»)

Тематический план  
	№ занятия
	Наименование форм работы, упражнений

	

	1 занятие
	Приветствие. 

Разминка «Тянемся к солнышку».

Ритмирование:  перекрестные движения «Локоть-нога/Шаги в море»  - 5-10  раз. Массаж/самомассаж: подушечек пальцев и рук, фаланг пальцев,  потягивания растирание ладоней («ручки замерзли»), растирание боковых поверхностей сцепленных пальцев («расческа»); «Ушки»: массирующими движениями «вверх и назад» для верхней части уха и «строго вниз» - на мочках  -5 раз.

 Упражнения:  «Ладонь-кулак», «Лягушка».

«Волшебные обводилки»  - рис.1 (изучение узора с помощью пальцев (правой и левой руки), мелких игрушек (киндер-сюрприз);  расположение листа горизонтальное на  столе/полу). 

Расслабление: «Сухой листик».

Прощание.

	2 занятие
	Приветствие. 

Разминка «Тянемся к солнышку».

Ритмирование: перекрестные движения «Локоть-нога/Шаги в море»  - 10-15  раз. 

Массаж/самомассаж: подушечек пальцев и рук, фаланг пальцев,  потягивания растирание ладоней («ручки замерзли»), растирание боковых поверхностей сцепленных пальцев («расческа»); легкие постукивания пальчиками одной руки по ладони другой («прыгают зайчики»), одну ручку в кулачок  - постукивания по ладони другой руки («мишка ходит»);

«Ушки»: массирующими движениями «вверх и назад» для верхней части уха и «строго вниз» - на мочках  -5 раз.

 Упражнения: «Ладонь-кулак», «Лягушка».

«Волшебные обводилки» - рис.1 (листок располагается вертикально на магнитной доске; калька  прикрепляется к рисунку; ребенок, стоя на расстоянии вытянутой руки, копирует рисунок фломастерами). 

Расслабление: «Сухой листик».

Прощание.

	3 занятие
	Приветствие. 

Разминка «Тянемся к солнышку».

Ритмирование:  перекрестные движения «Локоть-нога/Шаги в море»  - 15-20  раз. Массаж/самомассаж: подушечек пальцев и рук, фаланг пальцев,  потягивания растирание ладоней («ручки замерзли»), растирание боковых поверхностей сцепленных пальцев («расческа»); легкие постукивания пальчиками одной руки по ладони другой («прыгают зайчики»), одну ручку в кулачок  - постукивания по ладони другой руки («мишка ходит»);

«Ушки»: массирующими движениями «вверх и назад» для верхней части уха и «строго вниз» - на мочках  -5 раз.

 Упражнения:  «Ладонь-кулак», «Лягушка».

«Волшебные обводилки»  - рис.2 (изучение узора с помощью пальцев (правой и левой руки), мелких игрушек (киндер-сюрприз);  расположение листа горизонтальное на  столе/полу). 

Расслабление: «Сухой листик».

Прощание.


Литература: 

1.Зегебарт Г.М., Ильичева О.С. Волшебные обводилки. Формирование графомоторных навыков.  Методическое пособие.  –М.:Генезис, 2009.

2. Ткачева И. Рисуем обеими руками. От линии к линии. Дрофа, 2010.

Шевлякова И.Н. Посмотри внимательно на мир. Программа коррекции и развития зрительного восприятия и пространственного мышления у детей младшего школьного возраста.  – М.: Генезис, 2003.

Программа курса «Говоруша»,

(Педагог - логопед   Сизова Наталья Ивановна)
Пояснительная записка

Нормативно-правовой и документальной основой рабочей программы «Говоруша» по коррекции фонетического и фонетико – фонематического недоразвития речи являются:

- Закон "Об образовании в РФ" от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ;

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования;

- Письмо Минобразования РФ от 22 января 1998 г. N 20-58-07ин/20-4 "Об учителях-логопедах и педагогах-психологах учреждений образования";

Письмо Минобразования РФ от 27 июня 2003 г. N 28-51-513/16 «Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования»;

- Письмо Министерства образования и науки РФ от 18 апреля 2008 г. N АФ-150/06 "О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами";

- Инструктивное письма Министерства образования РФ от 14.12.2000 г. №2 «Об организации работы логопедического пункта общеобразовательного учреждения»;

- Ястребова А.В., Бессонова Т.П. Инструктивно - методическое письмо о работе учителя-логопеда при общеобразовательной школе». – М.: «Когито – Центр», 1996 г.;

- другие нормативно-правовые документы, действующие в сфере дошкольного и школьного образования.

Дополнительная общеобразовательная программа «Говоруша» для дошкольников с недостатками звуковой стороны речи МБОУ « КСОШ №1» направлена на преодоление недостатков звуковой стороны речи. Данная программа способствует разностороннему и гармоничному развитию детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным образовательным областям: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно - эстетическое развитие; физическое развитие. 
Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для обучения и воспитания дошкольников с легкими и средними нарушениями речи, в том числе, с ФНР и ФФНР .
1.1 Актуальность

Федеральный государственный стандарт дошкольного образования определяет целевые ориентиры, среди которых речь занимает одно из центральных мест как самостоятельно формируемая функция.

Исследования коррекционных педагогов, многолетний опыт логопедов – практиков показывает, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии, неуклонно растёт. Среди них значительную часть составляют дети 4 -7 лет, не овладевшие в нормативные сроки звуковой стороной речи. Эти дети составляют основную группу риска по неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением. Они не готовы к новой социальной роли ученика с определённым набором таких качеств, как умение слушать и слышать, работать в коллективе и самостоятельно думать, стремиться узнавать новое.

Дефекты звукопроизношения сами собой не исчезают. Своевременно не выявленные и не устраненные нарушения закрепляются, становятся стойкими.

Внятность и чистота произношения зависят от многих факторов и в первую очередь от анатомического строения артикуляционного аппарата, от того, как действуют язык, губы, челюсти, от умения ощущать, чувствовать движения органов артикуляции, а также от функциональной зрелости речевых зон коры головного мозга.

Не менее важным фактором, приводящим к нарушению произношения, является незрелость или несформированность фонематических процессов.

Сущность логопедического воздействия заключается в воспитании правильных и затормаживании неправильных навыков с помощью специальной системы педагогического воздействия. Формирование навыков правильного произношения осуществляется логопедом на специально организованных индивидуальных занятиях.

1.2. Цели и задачи реализации дополнительной программы «Говоруша»

Рабочая программа по дополнительной услуге «Говоруша» является помощником в работе по выявлению и исправлению нарушения звукопроизношения.

Цель программы: обеспечение системы средств и условий для профилактики и коррекции произношения у детей дошкольного возраста, в том числе, обеспечение правильного произношения звуков родного языка.

Задачи:

1. Развитие и уточнение у детей основных движений органов речи посредством артикуляционной гимнастики.

2. Развитие артикуляционного праксиса;

3. Развитие речевого дыхания.

4. Закрепление поставленных звуков в слогах, словах, фразах, скороговорках, связной речи.

5. Развитие фонематического (звукового) слуха и просодических компонентов речи.

6. Дифференциация звуков.

Принципы:

• принцип опоры на сохранные анализаторы;
• принцип рассмотрения нарушений речи во взаимосвязи с другими сторонами психического развития ребёнка.

1.3. Принципы формирования дополнительной программы «Говоруша»

В соответствии с ФГОС программа опирается на следующие принципы:

- коррекционно-педагогические:

- принцип системного подхода;

- онтогенетический подход ребёнка;

- принцип учёта структуры речевого дефекта;

- принцип учёта зоны ближайшего и актуального развития;

1.4. Планируемые результаты

В итоге логопедической работы дети должны научиться:

- понимать обращенную речь в соответствии с параметрами возрастной группы;
- пытаться правильно произносить звуки родного языка
- фонетически правильно оформлять звуковую сторону речи;
- дифференцировать звуки родного языка
- правильно передавать слоговую структуру слов, используемых в самостоятельной речи;
- пользоваться сформированными коммуникативными умениями и навыками в речи (задавать вопросы, сравнивать, обобщать, делать выводы, рассуждать, доказывать);

1.5. Форма организации обучения – подгрупповая.

Использование личностно – ориентированной технологии.

Содержание  занятий:
-нормализация артикуляционной моторики;
-нормализация речевого дыхания;
-нормализация просодики;
-уточнение произношения и постановка звуков;
-автоматизация уточненных или поставленных звуков.
1.6 . Этапы реализации программы «Говоруша»

I. Подготовительный этап.

Работа на подготовительном этапе направлена на выработку четких координированных движений органов артикуляционного аппарата, подготовку органов артикуляции к постановке тех или иных звуков.

II. Этап формирования первичных произносительных умений и навыков

Этап слуховой произносительной дифференциации (речевой материал включает слова со смешиваемыми звуками)

Цель: сравнение конкретных смешиваемых звуков в предложениях. Дифференциация звуков в слогах, словах, связной речи, произносительном и слуховом плане.

III. Этап формирования коммуникативных умений и навыков.

Заучивание стихов, диалогов, составление предложений, рассказов по картинкам, пересказы коротких текстов.

Использовать автоматизированны звуки в естественных речевых условиях.

Цель: сформировать у ребенка безошибочного употребления произношения звуков речи во всех ситуациях общения, контролировать своё произношение.

1.7.  Объем образовательной нагрузки

Сроки реализации рабочей программы – 3 занятия

Реализация программы осуществляется поэтапно в соответствии с целями и задачами логопедического воздействия. Занятия с детьми массовых групп  6- 7 лет.

Количество занятия в неделю — 1, количество детей – от 5 до 12
Продолжительность 1 занятия – 20-25 минут.

 Учебно - тематический план работы 

	№
	Тема, этапы работы
	Всего

количество

занятий
	Теоретические
	Практические

	1
	Подготовка артикуляционного аппарата, упражнения на развитие речевого дыхания, силы выдоха, ручной моторики, упражнения для формирования фонематического восприятия, слуха.
	1
	0,5
	0,5

	2
	Упражнения на автоматизацию и дифференциацию звуков в слогах, словах, словосочетаниях.  артикуляционные упражнения, упражнения на развитие речевого дыхания, силы выдоха.
	1
	-
	1

	3
	Сформировать у ребенка безошибочное употребление произношения звуков речи во всех ситуациях общения, контролировать своё произношение. Разучивание диалогов, стихов, рассказов по картинкам.
	1
	-
	1

	
	Всего:
	3 часа
	0,5
	2,5 часа


2.1.  Материально техническое обеспечение Программы

Для работы  необходимо:

- столы, стулья
- большое зеркало
- зеркала для индивидуальной работы;
- комплексы артикуляционной гимнастики:

-учебно-демонстрационный материал (артикуляционные профили, 

- фотографии артикуляционных упражнений, артикуляционные символы).

- коррекционные игры и упражнения и специально подобранные предметы для выработки правильного речевого дыхания.

- лото для автоматизации основных групп звуков.
- домино для автоматизации основных групп звуков
- игра «Аквариум»
- предметные картинки на основные группы звуков
- игрушки.
- настольные игры.

3 Литература
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Программы  второго модуля :

1. Программа курса «АБВГДейка»  по развитию речи 

для детей 6-7 лет 

( педагог Беляева О.В., учитель начальных классов)
 Пояснительная записка.

     Программа по развитию речи «АБВГДейка» составлена на основе « Программы обучения и развития «Предшкольная пора» Н.Ф. Виноградовой, Вентана-Граф, 2008г.  и направлена на:  формирование необходимого уровня речевых умений и способностей,  активизацию эмоционально-образной сферы мышления, воспитание интереса к родному слову, развитие чувства языка.

Цели программы:

· Совершенствование речевых коммуникаций ребенка со взрослыми и сверстниками;

· Развитие познавательной активности детей, умение делать волевые усилия для достижения поставленной цели; 

· Пополнение и активизация словаря на основе углубления знаний детей о ближайшем окружении.

         Задачи:

· Расширять  словарный запас; 

· Совершенствовать грамматическую структуру речи; 

· Учить понимать речь взрослых без наглядного сопровождения;

· Развивать представления об окружающем мире, любознательность.

        Для выполнения поставленных задач предусмотрены такие   виды  деятельности:

· Прослушивание сказок

· Пересказ

· Заучивание стихотворений

· Рассказывание по картине

· Составление описательных рассказов

· Дидактические и словесные игры

· Игры – инсценировки
        В основу программы положены: 

· Необходимым компонентом программы является речевое воспитание, которое предполагает формирование культуры речевого общения и овладение основными коммуникативными способностями.

· Использование мотивации для активизации деятельности детей. 

· Приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.

· Система взаимосвязи практических занятий с другими сторонами воспитательной и образовательной работы.

Тематическое планирование 

	№ 
	Название занятия
	Цель
	Методы и приёмы
	часы

	1.
	«Русские народные сказки» («Репка»)


	Закреплять знания русских народных сказок, учить составлять рассказ, развивать логическое мышление, разговорную речь.
	Чтение, беседа по наводящим вопросам, пересказ, работа по карточке (составление рассказа)
	1

	2.
	«Животные»


	Закреплять знания о домашних и диких животных и их детёнышах, развивать артикуляционный аппарат, память, расширять словарный запас.  
	Рассматривание животных в презентации и их детёнышей, заучивание стихотворения «Удивительная кошка»,     игра «Четвертый лишний», «Животное – детёныш» (образование ед. числа, мн. числа существительных)
	1

	3.
	«Посуда»


	Учить подбирать глаголы, обозначающие окончание действия, составлять описательный рассказ из нескольких предложений
	Рассматривание иллюстраций с изображением посуды, словесная игра «Из такой посуды я…» и «Что можно сварить из названных продуктов?»          «Для чего этот предмет?»
	1

	4.
	«Насекомые»


	Познакомить с новыми видами насекомых, учить отгадывать задуманный предмет по описанию, развивать разговорную речь.
	Беседа,  просмотр презентации о вредных и полезных насекомых, придумывание загадок, составление рассказа по картинке.
	1

	5.
	«Профессии»


	Продолжать знакомить детей с различными видами профессий, учить соотносить существительные с глаголом,   учить составлять небольшой рассказ, развивать разговорную речь.
	Беседа, просмотр иллюстраций, презентации «Профессии», составление рассказа о профессии своих родных или на тему «Когда я вырасту…», работа по карточке «Подбери подходящий предмет».
	1

	6.
	«Растения»


	Познакомить с новыми видами растений, учить отгадывать задуманный предмет по описанию, развивать разговорную речь.
	Беседа, просмотр презентации «Ядовитые растения», иллюстраций, чтение описательного рассказа «Малина», краткий пересказ.
	1
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2. Программа курса «Введение в математику»
            (На основе курса «Раз - ступенька, два – ступенька…»

Авторы Л.Г.Петерсон, Н.П.Холина)

( педагог Русинова С.Н., учитель начальных классов)
Пояснительная записка.

В основу модифицированной программы «Введение в математику» положена программа и пособие «Раз - ступенька, два – ступенька…» (Авторы: Л.Г.Петерсон, Н.П.Холина)

Курс математики для дошкольников представляет собой начальное звено непрерывного курса математики, который разрабатывается с позиций комплексного развития личности ребёнка, гуманизации и гуманитаризации. Главной целью курса математики для дошкольников является всестороннее развитие личности ребёнка: развитие его мотивационной сферы, интеллектуальных и творческих сил, качества личности.

Основными задачами данного курса являются:

1) Формирование мотивации учения, ориентированной на удовлетворение познавательных интересов, радость творчества,

2) Формирование приёмов умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия).

3) Развитие вариативности мышления, творческих способностей, фантазии, воображения, конструктивных умений.

4) Развитие образного мышления (ощущения, восприятия, представления).

5) Увеличение объёма внимания и памяти.

6) Развитие речи, умения обосновывать свои суждения, строить простейшие умозаключения.

7) Выработка умения целенаправленно владеть волевыми усилиями, устанавливать правильные отношения со сверстниками и взрослыми, видеть себя глазами окружающих.

8) Формирование общеучебных умений и навыков (умение обдумывать и планировать действия, осуществлять решение, догадываться о результатах и проверять их, строго подчиняться заданным правилам и алгоритмам).

9) Воспитание интереса к предмету и процессу обучения в целом.

Эти задачи решаются в процессе ознакомления детей с разными областями математической действительности: с количеством и счётом, измерением и сравнением величин, пространственными и временными ориентировками, - то есть с теми математическими понятиями, которые лежат в основе содержания курса начальной математики и определяют глубину и качество усвоения школьной программы.

В целях создания условий для развития у детей способности к обобщению и абстракции в курсе предлагается проведение систематических наблюдений и формирование на этой базе доступных обобщений.

Раскрытие смысла арифметических действий связано с решением простых задач. Задачи являются богатейшим материалом, на котором будет решаться важнейшая задача математики – развитие мышления и творческой активности учащихся.

В данной программе реализованы следующие дидактические принципы:

1) принцип деятельности обеспечивает всестороннее развитии детей;

2) принцип минимакса обеспечивает индивидуальный путь развития каждого ребёнка; 3)принцип комфортности обеспечивает нормальное психофизиологическое состояние детей:

4)принцип непрерывности обеспечивает преемственные связи между всеми степенями обучения.

С целью развития логического мышления на наглядном материале, воспитания интереса к предмету и процессу обучения в целом, курс «Раз - ступенька, два – ступенька» дополнен блоком игровых занимательных задач для дошкольников, которые активизируют мыслительную деятельность ребёнка, учат детей планировать свои действия, обдумывать их, догадываться в поисках результата, проявляя при этом творчество. Опираясь на существенные признаки предметов, дети разгадывают загадки и учатся составлять их с помощью учителя.

В разделе подразумевается практическая работа с палочками и геометрическими фигурами.

Работа с палочками представляет группу задач на составление заданной фигуры из определённого количества палочек, задачи на изменение фигур, для решения которых надо убрать указанное количество палочек и задачи на смекалку, решение которых состоит в перекладывании палочек с целью видоизменения, преобразования заданной фигуры.

Игры на воссоздание из геометрических фигур образных и сюжетных изображений способствуют развитию у детей пространственных представлений, элементов геометрического воображения, выработке практических умений в составлении новых фигур путём присоединения одной из них к другой. Дети составляют новые фигуры по образцу, устному заданию и замыслу. Они учатся умению решать задачи путём целенаправленных практических проб и обдумывания хода решения, ограничивать количество проб за счёт обдумывания хода поисков, догадки.

В задачах разной степени сложности занимательность привлекает внимание детей, активизирует мысль, вызывает устойчивый интерес к предстоящему поиску решения.

Содержание учебного курса «Введение в математику». 
Общие понятия.

Свойства предметов: цвет, форма, размер, материал и др. Сравнение предметов по цвету, форме, размеру, материалу.

Взаимосвязь между частью и целым. Величины и их измерение.

Числовой отрезок.

Поиск и составление закономерностей. Поиск нарушения закономерности.

Числа и операции над ними.

Количественный и порядковый счёт в пределах 10. Образование следующего числа путём прибавления единицы. Название и последовательность от 1 до 10. Использование различных анализаторов при счёте. Наглядное изображение однозначных чисел совокупностями предметов, костями домино, точками на числовом отрезке. Сравнение чисел.

Геометрические фигуры и величины.

Формирование умения выделять в окружающей обстановке предметы одинаковой формы. Знакомство с геометрическими фигурами: квадрат, прямоугольник, треугольник, четырёхугольник.

Составление фигур из частей и разбиение фигур на части. Конструирование фигур из палочек.

Развитие представлений о геометрических понятиях: точка, прямая, луч, отрезок, ломаная линия, многоугольник, представление о равных фигурах,

Планируемые результаты по курсу

К  концу  обучения  дети  овладеют  следующими   основными  знаниями, умениями и навыками:

1. Умение считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке, правильно пользоваться порядковыми и количественными числительными.

2. Умение сравнивать, опираясь на наглядность, рядом стоящие числа в пределах 10. 3.Знание числового ряда в пределах 10, предыдущего и последующего числа.

3.Умение сравнивать  совокупности предметов по
количеству с помощью составления пар, уравнивать совокупности предметов двумя способами.

4.Умение
различать
форму
предметов:
круглую,
треугольную,
квадратную, прямоугольную.

5.Умение по заданному образцу конструировать фигуры из палочек, составлять целые фигуры из их частей, пользуясь приёмом пристроения.

6.Знание дней недели, последовательность частей суток.

Получат возможность овладеть следующими знаниями, умениями и навыками:

Умение продолжить заданную закономерность с 1-2 изменяющимися признаками, найти нарушение закономерности.

Умение выделять и выражать в речи признаки сходства и различия отдельных предметов и совокупностей.

Умение объединять совокупности предметов в одно целое, выделять часть совокупности, устанавливать взаимосвязь между частью и целым.

Умение сравнивать числа в пределах 10 с помощью составления пар и устанавливать, количество проб за счёт обдумывания хода поисков, догадки. Умение сравнивать предметы, устанавливать равенство фигур с помощью наложения. Умение определять главный признак отличия одной группы фигур от другой.  
Тематическое планирование курса «Введение в математику»

1 занятие в неделю, всего 6 занятий

	№
	Тема
	Часы

	1.
	Диагностическое занятие. Выявление математических

представлений
	1

	2.
	Свойства предметов. Объединение предметов в совокупности по общему свойству. Сравнение  совокупностей. Задачи  на нахождение  одинаковых  свойств предметов.
	1

	3.
	Пространственные отношения: внутри, снаружи. Задачи на смекалку, решение которых состоит в перекладывании палочек с целью видоизменения, преобразования заданной фигуры.
	1

	4.
	Представление о точке, линии, отрезке. Пространственные отношения: шире, уже, длиннее, короче. Логические задачи на определение лишнего объекта по разным признакам.
	1

	5.
	Составление фигур из частей. Разбиение фигур на части. Составление из

геометрических фигур плоскостных изображений предметов по образцу. Игра «Геометрический конструктор»
	1

	6.
	Диагностическое занятие (итоговое)
	1

	
	Всего
	6


3. Программа курса «Поющие звездочки»,
(разработана на основе Костина Э.П. Камертон.)
( педагог Дурегина Н.Г., учитель музыки)
Пояснительная записка

Пение – один из любимых детьми видов музыкальной деятельности, обладающий большим потенциалом эмоционального, музыкального, познавательного развития. Благодаря пению у ребенка развивается эмоциональная отзывчивость на музыку и музыкальные способности: интонационный звуковысотный слух, без которого музыкальная деятельность просто не возможна, тембровый и динамический слух, музыкальное мышление и память. Кроме того успешно осуществляется общее развитие, формируются высшие психические функции, обогащаются представления об окружающем, речь, ребѐнок учится взаимодействовать со сверстниками. Поскольку пение – психофизический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как дыхание, кровообращение, эндокринная система и других, важно, чтобы голосообразование было правильно, природосообразно организовано, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно, пел легко и с удовольствием.

Правильный режим голосообразования является результатом работы по постановке певческого голоса и дыхания. Дыхательные упражнения, используемые на занятиях по вокальному пению, оказывают оздоравливающее влияние на обменные процессы, играющие главную роль в кровоснабжении, в том числе и органов дыхания. Улучшается дренажная функция бронхов, восстанавливается носовое дыхание, повышается общая сопротивляемость организма, его тонус, возрастает качество иммунных процессов.

Данная программа направлена на развитие у детей вокальных данных, творческих способностей, исполнительского мастерства.

1.
Программа разработана на основе Костина Э.П. Камертон. Программа музыкального образования для детей раннего и дошкольного возраста. М. Просвещение, 2004г.

Цель – формирование эстетической культуры дошкольника; развитие певческих навыков.

Задачи:

1. Формирование интереса к вокальному искусству.

2. Развитие умений петь естественным голосом, без напряжения; постепенно расширяя диапазон.

3. Развитие музыкального слуха, координации слуха и голоса.

4. Развитие умений петь, выразительно передавая характер песни.

5. Развитие умений петь сольно, в хоре в ансамбле, по голосам.

Планируемый результат:

1. Дети владеют навыками пения: петь легко, не форсируя звук, с четкой дикцией, петь хором и без него, удерживать дыхание до конца фразы, чисто интонировать мелодию в поступенном движении вверх на квинту и на кварту.

2. . Дети владеют простейшими навыками игры на музыкальных инструментах; усваивать ритмический рисунок, движение мелодии, играть слаженно

3. Эмоционально откликаются на музыкальные произведения, понимают их, сформирован положительный настой к воспроизведению музыкального произведения на музыкальных инструментах и к пению.

Подведение итогов реализации дополнительной образовательной программы будут проходить в форме концертов. Основополагающие принципы программы:

· 
Принцип полноты и целостности музыкального образования детей;

· 
Принцип деятельностного подхода;

· 
Принцип культуросообразности;

· 
Принцип последовательности;

· 
Принцип системности.

Организация и проведение занятий

Программа платной образовательной программы «Поющие Звѐздочки» предназначена для детей 6 – 7 лет. Предполагается 10 занятий .

     Занятия проводятся с февраля по апрель, один раз в неделю.

   Продолжительность занятия 25 минут.

Особенности слуха и голоса детей 6-7лет.

У детей этого возраста достаточно развита речь, они свободно высказывают свои суждения по содержанию песни, оценивают свое пение и пение товарищей. У детей 7-го года жизни появляется способность активного мышления. Они более самостоятельны и инициативны во время обучения. Интенсивно развивается их музыкальное восприятие, оно становится целенаправленным. Дети могут самостоятельно определить характер музыки, изменение динамики, смену темпов в пении, на- правление движения мелодии, поступенное и скачкообразное понижение и повышение звуков; свободно различают звуки по высоте и длительности; укрепляется, становится более устойчивой вокально – слуховая координация.

В работе по пению с детьми этого возраста следует учитывать не только психические, но и физические особенности развития ребенка.   Голосовые мышцы у детей еще не совсем сформированы, певческое звукообразование происходит за    счет натяжения краев связок, поэтому форсированное пение следует исключить. Крикливость искажает тембр голоса, отрицательно влияет и на выразительность исполнения. Надо учить детей петь не напрягаясь, естественным светлым звуком, и толь- ко в этом случае у них разовьются правильные вокальные данные, в голосе появиться напевность, он станет крепким и звонким.

Огромную роль в звукообразовании играет певческое дыхание. У детей 6-7 лет увеличивается объем легких, дыхание становиться более глубоким, это позволяет педагогу использовать в работе песни с более длинными музыкальными фразами. У детей расширяется диапазон (до – ре). Дети правильно интонируют мелодию.

Возрастные особенности детей позволяют включать в работу кружка два взаимосвязанных направления: собственно вокальную работу (постановку певческого голоса) и организацию певческой деятельности в различных видах коллективного исполнительства:

· песни хором в унисон

· при включении в хор солистов

· пение под фонограмму.

Прежде чем приступить к работе с детьми, необходимо выявить особенности певческого звучания каждого ребенка и чистоту интонирования мелодии и в соответствии с природным типом голоса определить ребенка в ту или иную тембровую подгруппу.

Для того чтобы научить детей правильно петь (слушать, анализировать, слышать, интонировать, соединять возможности слуха и голоса), нужно соблюдение следующих условий:

· игровой характер занятий и упражнений,

· доступный и интересный песенный репертуар, который дети будут с удовольствием петь не только на занятиях и концертах, но и дома, на улице, в гостях

· атрибуты для занятий (шумовые инструменты, музыкально – дидактические игры, пособия)

· звуковоспроизводящая аппаратура (музыкальный центр, микрофон, (USB) флеш карта с записями музыкального материала)

· сценические костюмы, необходимые для создания образа и становления маленького артиста

Программа включает подразделы:

· развитие музыкального слуха и голоса;

· песенное творчество;

· певческая установка;

· певческие навыки (артикуляция, слуховые навыки; навыки эмоционально-выразительного исполнения; певческое дыхание; звукообразование; навык выразительной дикции)

Основной формой организации деятельности детей являются кружковые занятия.

Структура занятия.

1. Вводная часть

· Приветствие

· Упражнения, направленные на подготовку голосового аппарата ребенка к разучиванию и исполнению вокальных произведений (артикуляционная гимнастика, интонационно-фонетические упражнения, скороговорки, упражнения для распевания).

3. Основная часть.

Работа над песней. Работа направлена на развитие исполнительского мастерства, разучивание песенного репертуара, отдельных фраз и мелодий. Работа над чистотой интонирования, правильной дикцией и артикуляцией, дыхания по фразам, динамическими оттенками.

4. Заключительная часть.

Пение с движениями, которые дополняют песенный образ и делают его более эмоциональным и запоминающимся. Работа над выразительным артистичным исполнением.

Методические приемы:

1. Приемы разучивания песен проходит по трем этапам:

· знакомство с песней в целом (если текст песни трудный прочитать его как стихотворение, спеть без сопровождения)

· работа над вокальными и хоровыми навыками;

· проверка у детей качества усвоения песни (исполнение песен по одному, пение хором).

2. Приемы работы над отдельным произведением:

· пение песни с полузакрытым ртом;

· пение песни на определенный слог;

· проговаривание согласных в конце слова;

· произношение слов шепотом в ритме песни;

· выделение, подчеркивание отдельной фразы, слова;

· настраивание перед началом пения (тянуть один первый звук);

· остановка на отдельном звуке для уточнения правильности интонирования;

3. Приемы звуковедения:

· выразительный показ (рекомендуется аккапельно);

· образные упражнения;

· оценка качества исполнение песни

Учебно-тематический план

	№
	Наименование разделов и тем
	Общее количество часов
	в том числе

теоретических                          практических   

	1.
	Певческая установка. Певческое дыхание.
	1
	0,5
	0,5

	2.
	Музыкальный звук. Высота звука. Работа над звуковедением и чистотой интонирования.
	1
	-
	1

	3.
	Работа над дикцией и артикуляцией
	1
	0,5
	0,5

	4
	Формирование сценической культуры. Работа с фонограммой. Концертные выступления.
	3
	-
	3

	Итого:
	6
	1
	5
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     Курс «Английский язык» для дошколят

( педагог Вяткина Н.В., учитель английского языка)
Пояснительная записка

Общая характеристика учебного предмета

Изучение иностранного языка в общеобразовательных учреждениях страны начинается со II класса. Обучающиеся данного возраста характеризуются большой восприимчивостью к овладению языками, что позволяет им овладевать основами общения на новом для них языке с меньшими затратами времени и усилий по сравнению с учащимися других возрастных групп. 

Отличительной особенностью ФГОС второго поколения является развитие системы дополнительного образования, обеспечивающей воспитание разносторонне развитой личности с полным набором необходимых знаний, умений и компетенций. В соответствии с этой целью иностранный язык становится важным инструментом успешной социализации младшего школьника, формирования универсальных общеучебных действий и воспитания в нем значимых личностных характеристик.

В результате изучения иностранного языка у дошколят будут сформированы первоначальные представления о роли и важности иностранного языка в жизни современного человека и поликультурного мира. Обучающиеся приобретут начальный опыт использования иностранного языка как средства межкультурного общения, как нового средства познания мира и культуры других народов, осознают личностный смысл овладения иностранным языком.

Данный курс способствует повышению мотивации изучения иностранного языка, стимулирует общение со сверстниками, способствует развитию коммуникативной компетенции и закладывает основы уважительного отношения к различным культурам и, как следствие, более глубокого осознания ценности культуры своего народа.  

Работа с мультимедийным приложением дает возможность младшим школьникам ознакомиться и овладеть на базовом уровне информационно-компьютерными технологиями, что способствует успешной социальной адаптации личности в современном высокотехнологичном обществе.

Деятельностный характер предмета «Иностранный язык» соответствует природе младшего школьника, воспринимающего мир целостно, эмоционально и активно. Это позволяет включать иноязычную речевую деятельность в другие виды деятельности, свойственные ребенку данного возраста (игровую, эстетическую и т.п.) и дает возможность осуществлять разнообразные межпредметные связи.

Одним из принципов введения языкового материала, практикуемого в работе с данной возрастной категорией, является использование широкого функционального контекста (песен, рифмовок, чантов, диалогов, игровых ситуаций и т.п.).

Основные содержательные линии

Английский язык как учебный предмет характеризуется:

· многоуровневостью (с одной стороны, необходимо овладение различными языковыми средствами, соотносящимися с аспектами языка: лексическим, грамматическим, фонетическим, с другой – умениями в четырех видах речевой деятельности); 

· многофункциональностью (может выступать как цель обучения и как средство приобретения знаний в самых различных областях знания);

· межпредметностью (содержанием речи на иностранном языке могут быть сведения из разных областей знания, например, литературы, искусства, математики и др.). 

Соответственно, первой содержательной линией являются коммуникативные умения, второй – языковые знания и навыки оперирования ими, третьей – социокультурные знания и умения. 

Иностранный язык  у дошкольников способствует развитию коммуникативных умений (в процессе аудирования, чтения, говорения и письма), расширяет лингвистический кругозор  и дает основу социокультурных знаний и умений, что является важной составляющей личности в условиях меняющегося поликультурного мира.

       Учебная программа «Английский язык» рассчитана на 6 занятий  по  1 часу в неделю.

Возраст: 6-7  лет.

Длительность занятий: 25 минут.

Цель курса: развитие лингвистических способностей дошкольников посредством активизации их творческой деятельности.

Направленность программы: культурологическая с интеграцией художественно эстетической. 

Формы организации деятельности:

Речевые и фонетические разминки.

Стихотворные примеры, рифмовки.

Игры, ролевые игры, инсценировки.

Рисование, конструирование, лепка (развитие мелкой моторики). 

Задачи : 

формирование первичных навыков диалогической и монологической речи на английском языке;  развитие речевого слуха, памяти, внимания, мышления.

воспитание интереса и уважения к культуре других народов.

                                          Учебно-тематический план
	№ п/п



	Тема



	Всего часов
	Количество

теория
	Часов

практика

	1
	Приветствие.. В гостях у Красной Шапочки.  Животные-артисты. 

	2
	1

	1

	2
	Знакомство Встреча с гостями сказок. (теория и практика)
	4
	2
	2

	
	ИТОГО
	6
	3
	3


Содержание курса
       Каждое занятие курса имеет свою структуру. Начинается с обычного приветствия на английском языке, которое постепенно запоминается детьми. Затем  проводиться речевая разминка. Это либо стихотворение, либо песенка на английском языке. В основной части занятия в игре с куклами и другими игрушками дети знакомятся с речевыми образцами и закрепляют их. В конце занятия  ребята вспоминают, чему научились и повторяют песенку или стих речевой разминки. Затем следует прощание на английском языке. Для работы на уроке используется видео и аудиозаписи со стихами и песнями  на английском языке.

 Первый год обучения.

 На уроках знакомства с новой лексикой используются стихи и песенки с готовыми речевыми образцами или словами. В первом полугодии стихотворения, используемые на уроках, состоят из русских слов и лишь включают в себя одно или несколько слов на английском языке. Каждое пятое занятия  предназначено для игрового закрепления знаний детей.

Тематическое содержание курса.

Тема 1: Приветствие. Знакомство.

Приветствие

1. В гостях у Красной Шапочки.  (теория и практика)
Знакомство с приветственными словами: Hello, hi, good morning, good bye, игра  «Тук-Тук» (дети выходят за дверь, первый стучится в дверь-учитель открывает, при этом ребёнок здоровается «Good morning, Анастасия Александровна», следующий ребёнок при входе здоровается с тем кто вошёл до него «Hello, Дима»  и т.д.)
2. Животные-артисты. (мастерская и практика)
Изготовление масок по шаблонам, приветствие друг друга – игра «Узнай соседа» (Дети встают в круг, одев сделанные своими руками маски. Взглянув на соседа, ребёнок  должен догадаться кто из его друзей скрывается под маской и поздороваться «Hello, Миша», а тот ответить «Hi, Максим»)

3. Животные-артисты.(практика)
Тренировка новых фраз. Ребята здороваются друг с другом.

4. Весёлая лисичка. (практика)
Приветствие  учителя в маске лисички (Учитель не смотря ни на одного из детей здоровается с любым из них, ребенок, услышав, что с ним поздоровались – здоровается в ответ), игра «Угадай кто?» (Один из детей становится спиной к остальным). Дети по очереди здороваются с ведущим «Hello, Рома», ведущий должен угадать, кто с ним поздоровался и дать ответ «Hi, Саша», ведущий сменяется, если не угадает голос поздоровавшегося). 
Знакомство.
1. Встреча с гостями сказок.(теория и практика)
 Введение речевых образцов My name is…/ I am…при  помощи пальчикового театра (My name is Буратино, I am Мальвина и т.д)., игра «Придумай имя» (Дети представляются  придумав себе разные имена «Good morning. My name is Tom»)
2. Незнайка знакомится с ребятами. (теория и практика)
Введение вопросов  «What is your name?, Who are you»? Учитель в роли Незнайки знакомится с детьми. Затем ребята знакомятся друг с другом. 
3. В гостях у Буратино. (практика)
Ведение  диалога между детьми и Буратино, игра «Волшебный микрофон» (с помощью кукольного театра  кукла Буратино раздаёт детям игрушечные микрофоны и общается с каждым ребёнком: - Hello.
                   - Hi.

                   - What is your name?/ Who are you?

                   - My name is Маша./ I am Маша
                    - Good  bye, Маша.

                    - Bye, Буратино

    4. Знакомство с животными. (практика)
Введение новой лексики a bear, a dog, a hare, a frog. Игра «Поздоровайся  с животными».

5. Волшебные превращения. (практика)
Ребята превращаются с помощью масок в какое-нибудь животное и их спрашивают: «What is it?»

6. Как здороваются звери? (практика)
Ребята слушают аудиозапись со звуками животных и угадывают их.

Требования к уровню образованности обучающихся.

Предполагаемый результат обучения

К концу второго модуля обучения дети должны знать 10-15 слов на английском языке, 10 готовых речевых образцов:

 Я …(имя).

 Мне … (возраст).

 Я вижу…

 Я умею…

 Я люблю…

 Сколько тебе лет?

 Как тебя зовут?

 Умеешь ли ты?

 Есть ли у тебя?

 А также 3-5 стихов, рифмовок, песен.

Учебно-методическое обеспечение

На занятиях используется:

Экранно-звуковые пособия:

· CD-диски.

· Мультимедийные презентации.
Печатные пособия:

· Алфавит.

· Транскрипционные знаки.

· Тематические картинки.

· Игрушки.
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