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Уважаемые коллеги!   
Сообщаем, что с 1 апреля 2022 года подача заявлений для записи в 1 класс в электронной форме по-прежнему будет проводиться через региональный портал услуг и функций Пермского края (далее – РПГУ, https://uslugi.permkrai.ru). Единая регистрация заявлений, поступающих как в бумажной, так и в электронной форме, сохраняется в системе учета контингента обучающихся по основным образовательным программам и дополнительным общеобразовательным программам (далее – ИС «Контингент»). Также направляем уточненную (в части дат подачи заявлений) памятку по записи в 1 класс в 2022 году.

Внедрение канала подачи заявлений посредством единого портала государственных услуг (далее – ЕПГУ, https://gosuslugi.ru) планируется в 2022 году после проведения пилотной апробации в 4 муниципалитетах – Ординском, Сисивинском, Кочевском и Кишертском муниципальных округах (далее – пилотные территории). Информация о сроках внедрения канала подачи заявлений через ЕПГУ в остальных территориях Пермского края будет доведена дополнительно. 
Напоминаем, что все инструкции и видеоурок по обработке заявлений по зачислению в 1 класс в ИС «Контингент» размещены на странице входа по адресу http://c.web2edu.ru/ и доступны после нажатия на кнопку «Зачисление в первый класс», а также в разделе «Помощь» в ИС «Контингент» (включая инструкцию по закреплению территорий).

Рекомендуем производить регистрацию учет заявлений и зачисление в электронной форме только в ИС «Контингент» во избежание нарушений пункта 29 порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного приказом Минпросвещения РФ от 14 сентября 2020 года № 458.

      Приложение: памятка «Когда и как подать заявление на зачисление в 1 класс в электронной форме в 2022 году?» в электронной форме в формате PDF.
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