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Введение
Изучение истории раскрывает перед нами исторический процесс и его закономерности, даёт возможность получить новые знания о развитии человеческого общества, а также углубить ранее полученные знания.
Изучая историю, обучающиеся знакомятся с событиями и предметами прошлого, с людьми, действовавшими в разные эпохи. В связи с этим, первой и произвольной ассоциацией истории, как учебного предмета, являются даты, требующие от учеников знания хронологии. 
Лента времени является замечательным образовательным инструментом, способным помочь школьнику не утонуть в «каше» из дат, имён и событий мировой истории, помогает визуализировать такое понятие как время, наглядно увидеть, как долго шли те или иные исторические периоды.
Актуальность: Данный проект имеет большую значимость в рамках школы, направлен на активизацию познавательной деятельности, способствует развитию творческих и коммуникативных качеств. 
Цель: Создать эскиза ленты времени по важнейшим историческим событиям России
Задачи: 
1. Систематизировать и расширить знания об измерении времени в истории
2. Отобрать значимые исторические события и достижения 
3. Построение временной шкалы и разметка основных исторических периодов 
4. Оформление эскиза ленты времени 
Объект: хронологическая лента времени 

Предмет: эскиз ленты времени

Методы исследования
: в данной работе было использовано ознакомление с литературой исторического содержания, организация самостоятельной работы при разработке исторического материала; историко-описательный. 

Глава 1. Теоретическая часть
1.1. Хронология как вспомогательная историческая дисциплина
Хронология имеет большое значение в исторической науке, она устанавливает ход и картину событий, их причины и следствия. Выяснив время свершения событий, можно определить их связи с предшествующими и последующими событиями, их последовательность.
Хронология
 является вспомогательной исторической дисциплиной, изучающей системы летоисчисления и календари разных народов и государств. Она помогает устанавливать даты исторических событий: год, число, месяц; определять, какое событие было раньше, какое позже или оба события произошли одновременно.
Хронология выявляет длительность исторических явлений, периодизацию исторических процессов, время создания исторических источников.
1.2. Единицы счета времени

 Элементарные представления о времени возникли на заре истории человечества. Переход к земледелию и скотоводству определил необходимость учета времени, его фиксирования в определенных единицах. Все основные выработанные человечеством единицы счета времени – сутки, месяц и год – определяются астрономическими факторами: сутки – периодом обращения Земли вокруг своей оси, месяц – периодом обращения Луны вокруг Земли, год – периодом обращения Земли вокруг Солнца.
Различаются звездные и солнечные сутки. Звездные сутки равны временному интервалу между двумя последовательными положениями в одной и той же точке неба определенной звезды, которая не имеет собственного видимого движения. Солнечные сутки определяются аналогичным положением Солнца. Так как Солнце движется относительно, звезд в одном направлении с Землей, звездные сутки короче солнечных примерно на 4 минуты. За год между ними накапливается разница около суток. Однако Земля движется вокруг Солнца с различной скоростью, следовательно, и солнечные сутки не являются величиной постоянной. Для облегчения исчисления времени введено фиктивное понятие среднее солнце, т. е. движение Солнца принято условно считать равномерным. Средние солнечные сутки – главная единица счета времени.
В основе месячного счета времени лежат наблюдения над фазами движения Луны. Промежуток времени между двумя последовательными новолуниями получил название месяца, или синодического месяца (от греческого слова синодос – сближение, схождение), так как в момент новолуния Солнце и Луна «сближаются». Продолжительность синодического месяца составляет 29 суток 12 часов 44 минуты 2,9 секунды.
Наблюдения над периодической сменой времен года (сезонов), связанной с видимым движением Солнца (фактически с движением Земли вокруг Солнца), привели к фиксированию самой крупной единицы счета времени – астрономическому, или тропическому, году. Два раза в году Солнце и Земля находятся в таком взаимном положении, при котором солнечные лучи равномерно освещают земные полушария и день равен ночи на всей планете. Эти дни получили названия дней весеннего (21 марта) и осеннего (23 сентября) равноденствия. Интервал времени между последовательными положениями центра диска Солнца в точке весеннего равноденствия называется тропическим годом. Его продолжительность равна 365 суткам 5 часам 48 минутам 46 секундам.
Средние сутки несоизмеримы с тропическим годом и синодическим месяцем, который, в свою очередь, несоизмерим с тропическим годом. Основываясь на этих единицах, создать абсолютно точную систему счета времени невозможно. Перед человечеством стояла сложная задача – выработать такие системы времясчисления, которые максимально приближали бы какой-то условный год к истинному тропическому году. Вся история создания различных календарных систем счета времени наглядно иллюстрирует ход решения этой задачи.
В результате условного согласования суток и месяца была создана лунная система счета времени, которая считается древнейшей. Согласуя между собой сутки и год, человечество создало солнечную систему времясчисления. Комбинирование этих двух систем привело к образованию лунно-солнечной календарной системы, в которой сутки и месяцы согласуются с годами. Возникновение более мелких единиц измерения времени – часов, минут, секунд – связывают с древневавилонской двенадцатеричной системой счета.
1.3. Лента времени
Лента времени
 — это временная шкала, на которую в хронологической последовательности наносятся события. Чаще всего лента времени представляет собой горизонтальную линию с разметкой по годам или периодам с указанием, что происходило в то или иное время. Таким образом можно получить визуальную картинку о том, как в хронологии развивалось какое-то событие.
Лента времени идеально подходит для организации образовательного процесса по самым различным школьным предметам. Самый яркий пример — это использование лент времени на уроках истории. Благодаря чёткому представлению в виде временных отрезков и визуальному оформлению ленты учащиеся смогут лучше представить какое-то событие и быстрее запомнить его. Ход второй мировой войны, ход отдельно взятого сражения, жизнеописание великого полководца или политика — все это прекрасно визуализируется с помощью timelines.
Использовать ленту времени можно и на других уроках, например, литературы, математики, физики, географии и т.д. Единственным условием для этого является наличие в содержании изучаемого материала хоть какой-нибудь хронологии.  Так, на уроках литературы в виде ленты времени можно представить жизненный путь изучаемых писателей и поэтов, на уроках географии — хронологию освоения полезных ископаемых или географических открытий, на уроках биологии — фазы превращения гусеницы в бабочку и т.п.
Вы можете включить в ленту времени и события своей семьи, вашу родословную или родословные ваших учащихся, а также какие-то темы из истории искусств, музыки, науки, транспорта, внеся разнообразие в организацию воспитательной работы в классе.
Лента времени станет незаменимым помощником в обучении детей любого возраста, как младшего школьного, так и старшего, облегчив восприятие и запоминание временных цепочек. Попробуйте ленту времени в действии — и вы быстро оцените возможности этого визуального инструмента.
Глава 2. Создание эскиза ленты времени
Перед началом работы над своим проектом, я провела опрос учителя истории, после чего получила информацию о том, с датами какого временного периода будет работать лучше всего. Узнала, на что стоит обратить внимание. 
Далее я подобрала конкретные даты, по одному важному событию на век. 
Следующим шагом моей работы было создание шаблона, для дальнейшей разработки макета ленты времени. Я нашла приложение, в котором  можно было разработать свою ленту времени, оно так и называется «создать ленту времени»
, и  создала с его помощью электронную версию своего макета для удобства работы в дальнейшем:
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Далее мне предстояло изобразить шаблон на бумаге: 
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Шаблон, изображённый на бумаге, я немного видоизменила, учитывая то, что моя работа должна быть с творческим подходом. В процессе работы были добавлены ещё некоторые детали. А именно изображения ассоциаций с описанными событиями. 
Выбранные мной даты
 предстояло перенести на шаблон, для получения полноценного эскиза.
Первым событием я взяла образование Древнерусского государства – 882г. Данное событие я считаю важным, потому что основы государственности, закладываемые в Древнерусском государстве, стали основой для развития государственности в России.
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Следующее событие – Монгольское нашествие и покорение Руси, 1237 – 1240г. 
Это событие привело к установлению монгольского владычества над Русью, которое продолжалось более двух столетий и оказало глубокое влияние на развитие России, вызвало сильный культурный и социальный шок, которые привели к серьезным перемены в обществе Руси. В частности, монгольское нашествие способствовало упрочению связей между русскими землями и формированию единого русского государства.
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Далее – коронование Ивана Грозного, 1547г.
Это было первое коронование в России, которое символизировало утверждение централизованной власти и становления Российского государства как мощного и устойчивого государства.
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Конец Смутного времени, 1613г.
После Смутного времени Россия начала активно развиваться как мощное государство с сильной централизованной властью и крупной армией, что стало основой для последующего успеха России на международной арене.
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Великая Северная Война со Швецией, 1700 – 1721г.
Великая Северная война стала событием, которое повлияло на культурную, социальную и экономическую жизнь России. В результате войны были созданы новые мануфактуры, приняты меры по развитию культуры и науки, и был укреплен престиж России на международной арене. Победа России в этой войне привела к значительному расширению ее территории и утверждению ее позиций на международной арене. Российская империя получила доступ к Балтийскому морю и стала одним из влиятельных государств Европы.
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Захват престола Екатериной Великой, 1762г.
Правление Екатерины Великой было связано со значительными политическими, экономическими и культурными преобразованиями, которые оказали огромное влияние на развитие России в последующие годы.
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Русская революция, 1917г.
Революция ускорила процесс модернизации России, стимулировала экономический и социальный прогресс, была началом строительства социалистической экономики, основанной на принципах равенства и социальной справедливости.
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Великая Отечественная война, 1941 – 1945г.
Великая Отечественная война была одной из самых страшных и разрушительных войн в истории человечества, которая привела к гибели миллионов людей, разрушению городов и важнейших экономических объектов. Победа России в этой войне ознаменовала не только возвращение оккупированных территорий и освобождение многочисленных народов от фашизма, но и стала важным этапом борьбы за мировую державу, стала символом героизма и самопожертвования миллионов российских людей, укрепивших свою веру.
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Правление Никиты Сергеевича Хрущёва, 1953 – 1964г.
Хрущев ввел ряд реформ, направленных на отмену репрессий и депортации, освободил тысячи заключенных и стал первым секретарем КПСС, который открыто критиковал культ личности, введенный Сталиным, провел серию реформ, в результате которых улучшилось жилищное строительство, медицина, образование, культура.
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Распад Советского Союза, 1991г.
Распад СССР стал последним этапом холодной войны и означал окончание идеологической борьбы между Западом и Востоком, что имело огромное значение для всего мира, привел к образованию новых независимых государств на территории бывшего СССР, что привело к сдвигу в мировой политике и новому распределению влияния.
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В конечном итоге у меня получился полноценный эскиз ленты времени, включающий в себя десять важнейших исторических событий России, с их названиями, и датами. 
Заключение
Целью моей работы было создание эскиза ленты времени по истории России. Я изучила теорию по хронологии, выбрала основные события в истории нашей страны и сделала шаблон будущего эскиза. На основе шаблона я выполнила эскиз. 
Данный эскиз может быть использован для росписи стен школьного коридора. Такое украшение школьных стен привлечет внимание к предмету истории и будет способствовать пониманию измерения времени.
Данная тематика привлекла мое внимание ещё больше в процессе создания. Мне понравилось работать с временной шкалой. 
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